



扫码查看解析

2018年山东省滨州市中考试卷

语 文

注：满分为150分。

一、积累运用（30分）

1. 下列词语中加点字的读音完全正确的一项是（ ）

- A. 步履 (lǔ) 澄清 (ch éng) 夙夜忧叹 (sù) 浑身解数 (jiě)
- B. 愚钝 (dùn) 阻遏 (è) 遍稽群籍 (jí) 繁弦急管 (xián)
- C. 琐屑 (xiè) 伎俩 (liǎng) 一拍即合 (jì) 面面相觑 (qù)
- D. 蔫然 (āng) 撷掇 (duō) 影影绰绰 (chuò) 山肴野蔌 (sù)

2. 下列词语书写完全正确的一项是（ ）

- A. 帷幕 嬉闹 明辩是非 顾名思义
- B. 桑梓 晨曦 人情炼达 刚毅不屈
- C. 惩诫 震奋 正襟危坐 突如其来
- D. 精致 荡漾 引经据典 养精蓄锐

3. 依次填入下面句子横线处的词语，最恰当一项是（ ）

历史车轮____，时代潮流____，历史只会眷顾____、____搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。

- A. 滚滚向前 浩浩荡荡 坚定者 奋进者
- B. 滚滚向前 浩浩荡荡 奋进者 坚定者
- C. 浩浩荡荡 滚滚向前 坚定者 奋进者
- D. 浩浩荡荡 滚滚向前 奋进者 坚定者

4. 下列句子没有语病的一项是（ ）

- A. 通过观看央视节目《经典咏流传》，让我更加热爱祖国的优秀传统文化。
- B. 滨州市创建“全国文明城市”活动，在全体市民的共同努力下，已经阶段性取得了成果。
- C. 大量事实表明，领先科技出现在哪里，高端人才流向哪里，发展的制高点和经济的竞争力就转向哪里。
- D. 绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求，是能否解决污染问题的根本之策。

5. 下列有关传统文化常识的表述，不正确的一项是（ ）

- A. 人们常用“数九寒天”来指冬天天气最冷的时候。“数九”是从立冬开始，立春结束。
- B. 在人际交往中，我们要尽量做到用语得体，比如：初次见面用“久仰”，好久不见用“久违”，中途先走叫“失陪”。
- C. 汉语中常用“烽烟”代指战争，“手足”代指兄弟，“桃李”代指学生，“鸿雁”代指书信。



扫码查看解析

- D. 周敦颐《爱莲说》中写到“莲，花之君子者也。”但人们常说的“花中四君子”是指梅、兰、竹、菊。

6. 默写。

- (1) 天上的明星现了，_____。 (郭沫若《天上的街市》)
- (2) 荡胸生曾云，_____。 (杜甫《望岳》)
- (3) _____，铁马冰河入梦来。 (陆游《十一月四日风雨大作》)
- (4) _____，拔剑四顾心茫然。 (李白《行路难》)
- (5) _____，载不动许多愁。 (李清照《武陵春》)
- (6) 黄发垂髫，_____。 (陶渊明《桃花源记》)
- (7) 余立侍左右，_____，俯身倾耳以请。 (宋濂《送东阳马生序》)
- (8) 子曰：_____，不亦君子乎？” (《<论语>十二章》)
- (9) 《出师表》中表明诸葛亮临危受命的句子是_____，_____。
- (10) 人以德立身，不管身处的环境多么恶劣，只要品德高尚，人格魅力便会芳香四溢，正如《陋室铭》中所云：_____，_____。

7. 下列有关名著阅读的表述，正确的一项是（ ）

- A. “龟兔赛跑”“狼来了”“智子疑邻”这些有趣的故事均出自《伊索寓言》。
- B. 《格列佛游记》把读者带进了一个奇异的幻境，不过，童话色彩只是这部小说的表面特征，尖锐而深刻的讽刺才是其灵魂所在。
- C. 俄国作家列夫·托尔斯泰的《名人传》，叙述了贝多芬、莎士比亚和米开朗琪罗充满苦难和坎坷的一生，赞美他们的高尚品格和顽强奋斗的精神。
- D. 为了和林冲比试，他倒拔垂杨柳；为了救林冲，他大闹野猪林。“他”就是《水浒传》中的花和尚鲁智深。

8. 阅读下面文字，回答问题。

“好姑娘，你别担心，我可不会这么容易就进来的。我还要活下去，哪怕有意跟那些医学权威的预言捣捣蛋也好嘛。他们对我病情的诊断完全正确，但是写个证明，说我百分之百失去了劳动能力，那就大错特错了。我们走着瞧吧！”

这段文字出自《_____》，文中的“好姑娘”是指_____。

二、阅读（共50分）

9. 阅读下面宋词，完成下列各题。

清平乐·检校山园书所见
辛弃疾

连云松竹，万事从今足。拄杖东家分社肉，白酒床头初熟。
西风梨枣山园，儿童偷把长竿。莫遣旁人惊去，老夫静处闲看。

- (1) 赏析“儿童偷把长竿”中“偷”字的妙处。
(2) 这首词抒发了作者哪些情感？

10. 阅读下面文言文，完成下列各题。



扫码查看解析

【甲】

自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影，绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

(节选自《三峡》)

【乙】

江水又东，迳黄牛山，下有滩，名曰黄牛滩。南岸重岭叠起，最外高崖间有石，色如人负刀牵牛，人黑牛黄，成就^①分明。既人迹所绝，莫得究焉。此岩既高，加以江湍回，虽途迳信宿^②，犹望见此物。故行者谣曰：“朝发黄牛，暮宿黄牛，三朝三暮，黄牛如故。”言水路纡深，回望如一矣。

(节选自《水经注》)

【注释】①成就：轮廓。②信宿：两三日

(1) 下列句中加点词解释错误的一项是

- A. 沿溯阻绝 沿：顺流而下 B. 不以疾也 疾：快 C. 迳黄牛山 迳：经过
D. 犹望见此物 犹：好像

(2) 下列句中加点词语的意义和用法相同的一项是

- A. 自三峡七百里中 自非亭午夜分 B. 绝巘多生怪柏 既人迹所绝
C. 虽乘奔御风 虽途迳信宿 D. 故渔者歌曰 三朝三暮，黄牛如故

(3) 将下列句子翻译成现代汉语。

①清荣峻茂，良多趣味

②色如人负刀牵牛

(4) 【甲】文“朝发白帝，暮到江陵”，侧重写水的_____；【乙】文“朝发黄牛，暮宿黄牛”，侧重写水的_____。这在写法上都属于_____描写。

(5) 【甲】【乙】两文都抒发了作者怎样的思想感情？

11. 阅读下面文章，完成下列各题。

青年当做新时代奋斗者 于石

①5月3日，第二十二届“中国青年五四奖章”揭晓。在28名奖章获得者当中，来自安徽砀山的“励志女孩”李娟备受人们关注。体重仅有25公斤、全身只有脖子以上部位能够有限活动的她，硬是咬着触控笔，在手机上一字一字地输入，在过去一年通过电商销售水果超过40万斤，带领乡亲们脱贫致富。“失去什么，都不能失去前进的勇气。”“励志女孩”所传递出的，正是新时代奋斗者的青春风采。这启示我们，青年当做新时代奋斗者。

②“要励志，立鸿鹄志，做奋斗者。”习近平总书记在北京大学师生座谈会上的深情寄语为广大青年朋友廓清了成长航道，勉励每个青年争做新时代奋斗者，以青春之



扫码查看解析

我、奋斗之我为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

③生逢其时，而又重任在肩，不懈奋斗，这是一代又一代青年人的历史使命，毛泽东17岁以诗明志，25岁成立党组织，28岁出席党的一大；邓小平18岁就投身革命事业，25岁开始领导革命运动；习近平15岁到延安插队，29岁去河北正定工作……这些青春故事，在历史上镌刻下不可磨灭的青春印记。

④如果说，百年前的近代图景，激发了彼时青年为救亡图存奔走呼号，那么_____。站在改革开放40年的时间节点上，当代青年更应义不容辞和改革发展的中国同向而行，与日新月异的新时代相伴成长。这既是“长江后浪推前浪”的历史规律，也是“一代更比一代强”的青春责任。在时与势的磅礴伟力中，既涌现出一大批如李娟般“青春不息，奋斗不止”的时代榜样，也孕育出“幸福都是奋斗出来的”价值理念。可见，无论是革命烽火中的烂漫青春，还是复兴气象里的年轻活力，紧跟时代砥砺前行、担当责任奋发有为，才是中国青年始终不渝的时代风采。

⑤但是面对形形色色的诱惑，难免也有人丧失理想、停步不前。比如，有人顾历史，抹黑英雄先烈；有人沉迷网络，得过且过；人急功近利，用出格的行为博人眼球……要知道，丧失理想志向，再激荡的河流也会枯竭没有奋斗拼搏，再澎湃的航程也将搁浅。历史和现实表明，青春激情需要志向才能点燃，青春理想需要奋斗才能实现。循着理想的晨星，凭着拼搏的勇气，我们才能走出一人一事的得失，在时代跳动的脉搏中实现我们这代人的使命与担当。

⑥珍惜这个伟大时代，做新时代的奋斗者吧！这样我们就能在人生最明媚的季节，不负韶华，不辱使命。

（《人民日报》2018年5月22日有删改）

- (1) 本文的中心论点是什么？作者在文中是怎样提出的？
- (2) 第③段画线句运用了什么论证方法？有什么作用？
- (3) 根据上下文，在第④段横线上填上合适的内容，使该段语意连贯完整。
- (4) 结合文章内容，谈谈你如何做新时代奋斗者。

12. 阅读下面的文章，完成下列各题。

世界还很年轻

刘丽丽

①初中毕业，我考到县城读书，母亲做了个相当前卫的决定：垦荒种棉花，来年用自家的棉絮给女儿做一床新铺盖。在这个精彩纷呈的世界上，彰显母爱的事每天都会发生，没有什么稀奇，唯一不同的就是我感觉她的这个决定又笨又没有必要。

②那时环绕在村子四周的都是水田，没有现成的棉花地，就算种出了棉花，变成新被褥至少需要一年的时间。再者，种棉花几乎要天天喷药，否则虫子猖獗，到秋后留不下几个棉桃。但是在成堆的困难面前，母亲大手一挥，她很坚决，她的理由也很简单：女儿考到县城就必须配好的被褥，公家发的她信不过。

③开学后我就忙碌自己的学业，母亲也忙，忙秋收，忙着打听种棉花的事。那时候村里没有电话，她又不会骑自行车，种棉花的亲戚离我们村十几里地，她都是一步步走着去的，从没有喊过累。她选中的棉田依傍着沟渠，是一块撂荒地，长满了白茅和芦苇。土地解冻之后，母亲就扛着铁锹去垦荒。茅草根和小芦苇的根，把那块地包裹得又密又厚，像一条错综的毯子。这样的地块，掘起来很费劲。往常一锹下去就能翻上来的土，这里得多费几倍的力气。一个春天下来，母亲的脸变得又黑又瘦，以致我回家看到她的模样，吓了一跳。母亲黑了瘦了，但是那块荒地却变得有边有角，平头正脸。种子



扫码查看解析

已经播到地里，盖了白生生的薄膜，芜杂的世界在春天中呈现出新的秩序。

④学校的功课紧张，她每天如何辛劳我是不知道的。后来听邻居说起，每天下地回来，她就钻进厨房先忙活出一家人的饭食，然后趁着薄暮时分的天光，再钻进棉花趟子里，掐杈子，打花心，捉虫子。干这些活都是零打碎敲的工夫，牺牲的却是她的休息时间。有一回可能是太累了，母亲竟然歪在棉花地旁边的草沟里睡着了。

⑤那段时间我的成绩并不稳定，心情晴朗的时候少，阴天的时候多。功课紧张，偏偏班主任又指定让我参加学校的演讲赛。虽说普通话比较标准，但是以我内向的性格，让我在人前侃侃而谈，甚至连比划带拍桌子的演讲，把观众感动到掉眼泪，我实在觉得为难。当我站在棉花地头跟母亲大吐苦水的时候，就是怀着这样一种抗拒的心情，我想打退堂鼓。

⑥那是秋天的清晨，草籽在秋风中陆续成熟，草叶上闪烁着晶莹的光亮。母亲正在棉田里忙碌着，她的腰间系了一块塑料布，防止露打湿衣服，但是裤脚上却已经变得湿漉漉的。她一边掐去疯长的杈子，一边仔细翻检棉花嫩蕾上的虫子。在一棵棵棉苗前，母亲的急性子和坏脾气都消失了，她变成了一个极其耐心的人，就像面对着十分宠爱的孩子。是啊，从春天到秋天，田里的无数棵棉花，就是这样一遍遍翻检过去，又抚摸过来的，每一棵棉花上都留下了她的指纹和温度。母亲的情意没有白费，棉花们都很争气，叶子深绿，极力展开的枝权间已经见到累累的棉桃。听完我的诉苦，母亲说：“老师让咱讲是看得起咱，那你就好好地讲。”回头揪下一个被雨水捂烂的桃子，惋惜叹了一口气，继续说，“一遍讲不好，你就多讲几遍。好东西都是熬出来的。”

⑦最后的这句话突然击中了我的心。看着黑瘦的母亲，我突然一阵心酸，同时一股莫名的力量在心底泛起。为了我的新铺盖，母亲在“熬”；为了演讲赛的好成绩，我也要“熬”。她虽然讲不出深刻的道理给我听，但她倔强地认定，自己的心血和汗水最终会变成洁白的棉絮，去温暖女儿，让她在白天繁重的课业之后，夜里有一个轻盈幸福的梦。为了这份信念，她不喊苦不叫屈，硬生生将一块荒地变成了棉田。那时候，她既要照顾半身不遂的祖父，又要处理一大摊子家务。在焦头烂额里，信念如同一盏孤灯，在黑暗中亮起。循着这光亮，她看到了丰收在望的棉花，她的女儿也读出了一番人生的隽语。

⑧多年之后回望，我还记得整日里那个劳碌的身影，记得她的不服输和坚持。这些年来，每当我疲倦偷懒，我便习惯性地向着故乡的方向张望一会儿，然后俯下身子继续我的工作。

⑨世界在窗外，未来在远方，亲爱的同学，你准备好出发了吗？希望你的心头也有一盏灯照拂，希望你坚定而努力。正如茨维塔耶娃在诗中写的那样：

⑩世界还很年轻，一切都将发生，为了你能到来。

（选自《中学生阅读》2018年第7期）

- (1) 第①段结尾说“我感觉她的这个决定又笨又没有必要”。作者认为“这个决定又笨又没有必要”的原因是什么？
- (2) 结合语境，根据要求赏析下面语句。
 - ①茅草根和小芦苇的根，把那块地包裹得又密又厚，像一条错综的毯子。（从修辞角度）
 - ②有一回可能是太累了，母亲竟然歪在棉花地旁边的草沟里睡着了。（品味词语的表达效果）
- (3) 谈谈你对第⑥段画线句“好东西都是熬出来的”的理解。



扫码查看解析

- (4) 请结合文章内容分析母亲形象。
(5) 文章用“世界还很年轻”做标题，有何用意？

三、综合应用（10分）

13. 阅读下面一则启事，完成后面的问题。

寻物启事

七年级三班王XX同学昨天下午在学校操场拾到运动衣一件，内装钥匙一串。望丢失者速来学校德育处认领。过期不候。

学校德育处

- (1) 本文内容和格式上各有一处错误，请修改。
(2) 文中有个别语句使用不得体，请指出。

14. 中华民族的灿烂文化中，富有浓郁民俗特色的传统节日源远流长，五色斑斓。

- (1) 请根据诗意填写上相应的传统节日，使诗句完整。

- A.燕子来时新社，梨花落后_____。
B.年年_____风兼雨，似为屈原陈昔冤。
C.爱_____三五风光，月色婵娟，灯火辉煌。
D.忆对_____丹桂丛。花在杯中。月在杯中。

- (2) 请写出一句描写重阳节的诗句，并指出诗句中涉及的节日风俗。

四、写作（共60分）

15. 阅读下面文字，按要求作文

对于鲁迅来说，那夜归航的豆儿，是一缕芬芳；对于史铁生来说，那北海的菊花，是一缕芬芳；对于朱自清来说，父亲买橘的背影，是一缕芬芳；对于琦君来说，母亲酝酿的春酒，是一缕芬芳。

在你的记忆深处，也一定有那么一缕芬芳，幸福了你的岁月，温暖了你的时光。请以“留在记忆里的芬芳”为题写一篇不少于600字的记叙文。

要求：①结合个人生活经历，选取真实生活片段。②恰当运用描写、抒情等表达方式，写出真情实感。③文中不得出现真实的人名、校名和地名。④字迹工整，书写优美，卷面整洁。